

省内首个“整街区授信”亮相曲阜

诚信星级商户可享10万至20万元融资支持,“守信有价”正向循环效果初现

□ 本报记者 孟一 高峰
本报通讯员 黄书

“谁说‘诚信’只是空中楼阁,在俺们街区,同样可以是真金白银!”谈到靠“整街区授信”贷出的10万元店铺升级费用的事,在曲阜鼓楼街经营“古城饭庄”的孔庆长感慨颇多。他怎么也没想到,街区守诚信、商户也能跟着受益,自家店铺会努力通过诚信经营争创“五星诚信商户”,届时,授信额度也会从“三星诚信商户”的10万元调整为20万元。

5月8日上午,曲阜市优秀传统文化与信用建设融合创新提升工程启动仪式在济宁学院举行,活动现场,曲阜农商银行对“诚信里”信用管理典型街区进行了“整街区授信”。按照授信合约,街区所有诚信商户都将获得与所获星级相匹配的授信额度,这也是全省首个信用街区整体授信的案例。

“人无信不立,业无信不兴。”信用是企

业的无形资产,更是商户的立身之本。2023年起,曲阜市开始在明故城内培育“诚信里”信用管理典型街区,以儒家五常推进历史文化街区的诚信建设,今年,街区又创新建立“星级评定+金融赋能”双向联动机制,对三星级以上诚信商户给予不同额度授信,并对履约良好的商户在信用档案中予以加分标记,续贷时叠加享受授信额度阶梯上浮和贷款利率下浮优惠,形成了“信用积累—融资扩容—成本降低”的良性循环。

“诚信里”信用管理典型街区位于曲阜明故城景区内、紧邻“三孔”景区,既是游客观光打卡的必经之地,也是个体商户的聚集区。街区内现有各类商户119家,五星诚信商户达到了24家。

“这个区域就像是曲阜的‘脸面’,商户能否做到诚信经营,直接关系到游客对‘孔子故里’的第一印象。”五星诚信商户“遇见城墙里”咖啡厅店主桂娟直言,过去,街区商户们都在努

力践行儒家“人而无信,不知其可也”的古训;如今,诚信商户获得集体授信,店铺可持续发展有了资金保障,有效实现了信用价值转化、金融普惠落地与街区经济发展的多方共赢。

今年3月21日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于健全社会信用体系的意见》,明确提出了信用奖惩的合理合法性,并鼓励公共服务业为守信主体在公共服务业中提供便利优惠;平台企业提供市场化、社会化激励;金融机构提供融资便利……以激发各类主体主动守信的原生动力。

“我们的目标是营造出‘守信有价’的优质营商环境,让更多商户主动诚信经营,让更多街区争创诚信街区。”曲阜市社会信用中心党组书记、主任曾晖介绍,目前,“诚信里”信用管理典型街区采用了以信用为核心的新型监管机制,为商户建立诚信经营档案,协同有关部门开展联动执法,实现“一键扫码、一码明信、一体监管”,多部门联合推出惠企服务,提供预授信

1000余万元,日常检查频率降为原有频率1/3,商户营收在持续增长的同时,市场监管成本则在大幅下降。

为进一步丰富信用奖励,曲阜市社会信用中心还开发了“信易游”“信易购”等多种信用惠民便企应用场景,推出了83项守信激励措施,形成了“守信互惠”的街区共识,助力街区自主守信成效不断攀升。

“其实,信用积分应用只是社会信用体系建设中很小的一部分。下一步,我们将以实施诚信文化赓续行动、志愿矩阵构建行动、街区商圈提质行动、信用场景拓展行动、社会治理增效行动等‘五大行动’为抓手,完善区域社会信用体系建设。”曾晖表示,曲阜作为儒家文化发源地,将不断推动传统文化与信用机制的创造性转化与融合创新,通过美德信用积分、文化赋能社会治理等路径,构建以德治促信用的协同发展模式,形成崇德向善、诚信为本的社会风尚。

一季度济宁GDP增长6.3%

□ 记者 王浩奇 报道
本报济宁讯 近日,济宁市统计局公布一季度济宁市经济数据。2025年一季度,济宁市地区生产总值为1394.4亿元,按不变价格计算,同比增长6.3%。

今年以来,济宁市锚定“走在前、勇争先”,坚定不移实施工业“头号工程”,推动服务业高质量发展,激发消费市场活力,一季度经济平稳开局,呈现稳中向好态势。工业、投资、消费等主要经济指标稳步回升,增量因素和积极变化增多,为全市经济持续向好奠定了较好基础。一季度,济宁市农林牧渔业总产值108.5亿元,同比增长4.2%。规模以上工业增加值同比增长7.1%。1—2月,规模以上服务业营业收入增长12.1%,服务业十个行业门类全部实现增长。社会消费品零售总额完成783.8亿元,同比增长7%。22类商品类别中21类实现增长、增长面95.5%。进出口总额实现282.5亿元,同比增长13.8%。固定资产投资同比增长4.5%。一般公共预算收入完成161.52亿元,同比增长2.3%。

残疾人就业助残日招聘会 将于5月15日举办

□ 记者 孟一 报道
本报济宁讯 记者日前从济宁市残联获悉,济宁市2025年残疾人就业助残日招聘会暨残疾人就业优惠政策推介会将于5月15日在人力资源市场举行。

据了解,本次招聘会将免费为招聘单位提供展位,现场同步开展残疾人就业、税费优惠扶持政策宣传,并为参会企业和求职残疾人提供“一站式”政策宣传指导服务。

微山县探索建立荷叶茶产业“联盟+合作社+公司+农户”发展模式

12家荷企抱团闯市场

为强化对荷叶茶的宣传和推广,微山县以“民企+节庆”“民企+会展”为抓手,组织荷叶茶企业参加中国西安国际糖酒食品博览会、中国(山东)国际糖酒食品交易会等展销会。同时积极搭建线上线下融合销售平台,线下与本地家

悦、银座等大型商超签订合作协议,在北京、上海等一线城市设立微山湖品牌体验店,将荷叶茶作为重点展品进行展销;线上依托淘湖网、微山湖云村等电商平台,多渠道提高产品覆盖率。

微山县不断拓展茶园观光、茶叶采摘、茶艺表演、旅游购茶等体验式、养生式旅游产品和业态,提高游客参与度和体验感,促进文旅一体化。在微山湖、运河里景区设置专门的荷叶茶展销区域,吸引游客购买。



济宁市城乡水务局以打造省级美丽幸福河湖为重点,统筹水生态、水资源、水环境、水景观、水文化和岸线保护、治水之富、用水之利、彰水之美,绘就河湖水清、岸绿景美、人水和谐的河湖生态画卷。累计创建38个省级美丽幸福河湖、65个市级美丽幸福河湖。梁济运河城区段、洙赵新河嘉祥段、南四湖二级坝湖片建设为水利部淮河流域幸福河湖。图为岸绿景美的梁济运河城区段。

邹城市创新推动食用菌全产业链发展

小蘑菇开出乡村振兴“共富花”

□ 本报记者 王浩奇
本报通讯员 许彬彬 陈雅欣

眼下,邹城市北宿镇吴官庄村的玉米耳种植大棚内,形似贝壳、通体晶莹的“玉米耳”长满菌棒。“每天步行五六分钟就能来干活,收入稳定还能学技术,这玉米耳成了咱的‘致富耳’。”村民孙庆芳正和同伴们边聊天边采收、分拣、晾晒,忙碌的身影与满棚“银花”相映成趣,绘出一幅产业兴旺生动图景。

“镇里推行村党组织‘跨村联建’发展模式,打破村庄行政界限,整合资源优势,实现了村庄间的优势互补、协同发展。我们联合瓦屋、曹

庄、霍村三村,整合市级乡村振兴专项资金60万元,盘活废弃校舍土地,建成3座标准化大棚,投放6万个菌棒。项目预计年产玉米耳7万斤,每年为村集体创收20万元,并解决20多名村民就业问题。”吴官庄村党支部书记张立根介绍,村里引进反渗透水处理系统,不仅可去除水中杂质,还能精准调控矿物质含量和酸碱度,让玉米耳喝着“纯净水”长大,使其富含碳水化合物、蛋白质及多种微量元素。

乡村振兴,关键是产业振兴。从企业到农村,从实验室到种植大棚,小蘑菇的产业之根在邹城越扎越广,开出的“共富花”越来越艳。当地探索出了借贷还贷助增收、党建引领办村企、

招商引资促就业、集中制棒多带动、合作社里共发展等食用菌助力乡村产业振兴的模式,实现了产业发展、农民增收、企业增效、地企双赢。

产业振兴离不开科技创新的加持。邹城培育出一支以樊玲玲为代表的“巾帼科研突击队”,针对菌种依赖外购的产业痛点,开展菌种选育攻关,“友和03”金针菇菌种荣获国家植物新品种权。目前,“巾帼科研突击队”正投身香菇、鹿茸菇等高效栽培技术研究,同时通过开设田间课堂,带动500余户农户实现菌种改良增产。

作为国内首个以食用菌全产业链为主导产业的省级农高区,邹城农高区培育了以食用菌为主要特色的现代农业高新技术产业集群,完善

“合作社+企业+农户”的利益共享模式,以及借贷还贷助增收、按揭农业保无忧、合作社里共发展等共富路径,辐射培育大束镇钓鱼台、太平镇马厂、石墙镇韩庄等70个食用菌产业特色村。

与此同时,当地发展食用菌精深加工及商贸物流、科技研发、文旅休闲等服务业,形成了一二三产深度融合发展格局,先后培育了光头李记、益家善、天恒生命等食用菌精深加工企业,开发了冻干香菇脆、银耳羹、灵芝孢子粉等深加工产品。建设集主题展览、学术交流、科普教育、文化休闲等功能于一体的蘑菇科创园、草莓展馆,农工文旅深度融合,打造了多条近郊游、研学游线路,每年吸引游客超100万人次。

走企业 看济宁高质量发展

科学集成AI智能算法、AI视觉识别、精密设备控制等多系统模块,华睿电气——

以智慧化“一通三防”守护矿山安全

□ 本报记者 孟一
本报通讯员 李海波

能够精准测量粉尘浓度的激光传感器;覆盖煤炭开采到运输全流程的自动雾化喷淋设备;科学接入5G和Wi-Fi网络,确保井下井上高效稳定交互的“一通三防”智慧系统……当华睿制造与现代智慧矿山建设撞了个满怀,带来的不仅是矿山运营满满的安全感,更是智慧升级后的无限可能。

在山西吕梁煤矿的应用中,由山东华睿电气有限公司(以下简称“华睿电气”)搭建的智能通防系统和煤矿“一通三防”整体解决方案,一方面使矿区的粉尘浓度下降了90%,另一方面大幅提升了矿山安全系统的智能化水平,“一降一升”的鲜明对比,让客户对华睿电气的产品品质给出了大大的赞。

随着越来越多的煤矿从“人控”到“数控”升

级,从“自动”到“智能”提速,数字矿山建设正成为行业高质量发展的一致选择,而如何以智能化升级守护矿山安全,已然成了这场数字变革中的关键。

矿井安全生命线的“一通三防”(通风、防尘、防火、防瓦斯),历来是矿山安全管理的中重中之重。深谙此理的华睿电气于2021年起开始寻求战略布局转型,将曾经的矿山设备制造与研发业务逐步聚焦到“一通三防”上来,并开始深耕智能管控领域,为后续获评“专精特新”中小企业打下了坚实的基础。

作为华睿智能通防系统中的“明星产品”,智能通防控制设备包括了控制箱、传感器、集尘罩、除尘器等部件,其中,负责采集矿道粉尘信息,并将指令传输给“大脑”的传感器设计尤为重要。

“如果把智能通防系统比作‘人’,那传感器就是‘人’的感觉器官。传感器采集的数据越精

准,我们的除尘设备运作就会越精确,在稳定提升除尘效果的同时有效降低设备能耗。”山东华睿电气有限公司技术总监李保臣介绍,有别于常见的吸入式设计,华睿电气自主研发的粉尘浓度传感器采用了更为先进的激光光感测量技术,避免了传感器积尘造成的测量精度下降和设备误报。而在此基础上延伸开发的雾化喷淋除尘设备,则可凭借小于10微米的干雾制造,对2.5微米以下的粉尘进行有效吸附,并在凝聚、沉降后,使除尘效率达到99.7%。

在煤炭开采过程中,粉尘的产生并不只发生于掘进面,也存在于综采、皮带运输等全流程。“所以,我们根据不同点位的粉尘特点设计了截然不同的喷雾式除尘设备,并在粉尘浓度传感器的全程监控下,按数值进行精准控制。”李保臣告诉记者,和除尘系统一样,集成于智能通防平台的通风、防火、防瓦斯系统也都受到“中央大脑”的集中管控,最大限度减少了人为

因素影响,提升了矿山安全层级。

记者在布满了数字大屏的华睿电气智能通防中心看到,可视化的平台上加载了AI智能算法、AI视觉识别、视频监控、大数据库支撑、精密设备控制等组件,并通过多系统联动实现了智能化调风、粉尘超标报警、无线接触式精准测温、红外热成像可视化测温、人员定位灾变应急等多种功能应用,结合50余项国家专利,可以为不同煤矿量身定制与其特点相吻合的“智能+通防平台”解决方案。

“下一步,我们会重点突破防火和防瓦斯新产品的研发和制造,赋予整个行业更多的智慧和绿色势能。”华睿电气总经理刘敏表示,华睿电气将紧扣新型工业化发展要求,持续深耕矿山安全细分领域。公司现已与包括中煤在内的国内数十家世界500强企业开展深度合作,智慧化“一通三防”解决方案均在经济效益和社会效益两端稳定发力。

金乡文化服务 送到群众身边

□ 记者 吕光社 实习生 张颖 报道
本报金乡讯 近年来,金乡县聚焦基层文化供需不精准的痛点,创新推出文化指导员工作机制,推动优质文化资源深度链接基层群众文化需求。

金乡县挖掘文化能人,遴选170名文化艺术领域的精英骨干担任文化指导员。这些文化指导员具备较高的专业素养和丰富的实践经验,业务范围涵盖书画、音乐舞蹈、文学创作、太极拳、围棋等领域,满足群众多样化的文化需求。

为确保文化服务精准对接群众需求,金乡县织就县镇(街)村(社区)三级文化服务网络,构建“文化指导员—文化联络员—文化协调员—文化指导员—群众”五级联动文化服务链条,同时,精心制定涵盖各类文化活动的“文化菜单”,通过金乡融媒App等平台向社会公布,方便群众按需选择。

文化指导员制度推行以来,金乡县13个镇(街)、430个行政村(社区)已实现文化指导员全覆盖,打造了金乡街道书法、鱼山街道锣鼓、羊山镇徐楼村花鼓戏等特色文化品牌。